



愛心涼茶攤

十年前，浙江杭州市天城小區有兩位退休老人見夏季飲水不便，在小區內設立了愛心涼茶攤，免費供市民飲用。涼茶攤延續至今。參與管理的老人也增至14人，最長者75歲。每天從早晨6時開始，老人們就開始燒水泡茶，輪班照看涼茶攤。

延遲退休應對人口老齡化 專家：養老金不存缺口

【本報記者張靖唯北京六日電】近期人力資源和社會保障部提出要研究「彈性延遲領取基本養老金年齡」的政策引發了輿論廣泛關注。針對近期有研究機構認為，「延遲退休」是因為中國養老金存在巨大缺口所致，有關專家駁稱，並非如此。政策主要是基於應對中國人口老齡化問題，並提出「彈性、分類、分步、穩妥」的思路，以確保就此研究最終形成的政策能妥善平衡滿足人民群眾的需求，有利於進一步改善人民生活。

根據人民網調查顯示，逾九成網友反對延長退休年齡。中國勞動學會副會長兼薪酬專業委員會會長蘇海南對大公報稱，對網友的擔憂和反對表示理解，由於民眾不清楚事情的來龍去脈，以及政策制定的背景，加之部分媒體傳遞的信息不準確，民眾難免產生誤解。

近期有研究機構認為，「延遲退休」是因為中國養老金存在巨大缺口所致。蘇海南指出：「按照《社會保障「十二五」規劃綱要》要求，這一政策是在「十二五」期間進行研究，並沒有說在「十二五」期末就一定實行，而且研究就會有多種多樣的結果。」

蘇海南強調，該政策研究的初衷就是為應對中國人口老齡化問題。面對中國老齡化的巨大壓力，今後將涉及到多方面的問題，比如：青壯年勞動力不足、人口年齡結構不合理、社會缺少活力、社保基金壓力增大等等，最重要的是如何協調處理好在崗勞動者和已退休人員的利益關係問題。

蘇海南提出，根據國際上的有益經驗，結合中國的實際情況，可考慮按「彈性、分類、分步、穩妥」的思路來設計政策方案。所謂「彈性」，就是今後確定的延遲退休政策絕對不可「一刀切」，而且可考慮採取由勞動者自己選擇是否延遲退休的方式；所謂「分類」，就是對白領和藍領、領導和一般崗位，甚至於男性和女性都要分類；所謂「分步」，就是延遲退休的年限可分步漸進，如白領勞動者延遲退休的年齡可先提高到61歲，過些年再到62歲，分步延遲；所謂「穩妥」，就是這個政策設計要通盤考慮社會各個群體利益並在統籌協調的基礎上，再做決策並實施。

廣東人才入戶不設限 改善勞動力結構助產業升級

【本報記者袁秀賢廣州六日電】廣東省政府日前發布高技能人才入戶城鎮新政，高技能人才入戶就業地城鎮實行准入制，原則上不受入戶指標、職業（工種）限制。廣東省人力資源社會保障廳官員今天表示，該新政出台傾向于化解新時期高技能人才短缺，助產業升級。有專家認為，此新政不僅改善勞動力結構，且還對經濟轉型升級形成倒逼機制。

隨着「廣東製造」加速向「廣東創造」轉型，廣東對勞動力的需求出現了從增量粗放擴張向存量結構調整提升的轉變，「技工荒」在珠三角越來越普遍，僅南海新光源產業基地，未來5年最少需要1萬名中高端技能人才。截至2008年底，廣州的高技能人才總量是140萬，今年，廣州高技能人才的需求量達到190萬，三年缺口50萬。

廣東省社科院競爭力研究中心主任丁力教授認為，縱觀製造業大國，很多政策向高技能人才傾斜，高技能人才可謂千金難求。而廣東原來產業基礎弱，企業處在低端的環節。有一定技術經驗、工資要求高的技術人才企業卻不選擇，令真正有技術人才流失。目前，廣東正加快產業升級，遇到了技術人才短缺的障礙。高技能人才入戶的新政，正表明了廣東考慮到產業升級急需求技術人才需要而制定。

而廣東省社科院社會學與人口學研究所鄭梓楨教授認為，廣東不缺普工，而最為缺乏的是技能人才，特別高技術人才。廣東產業升級，更需要與產業相匹配的人才。該新政更重要的是不僅改善廣東的勞動力結構，且還對經濟轉型升級形成倒逼機制。



▲6日，第十六屆南寧國際學生用品交易會青年創意市集「開市」。100多個青年創意團隊和個人展示的布藝、陶器、鐵藝、手繪、手工DIY等原創作品別具風格，吸引眾多觀眾目光

安監促穩管控危化品運輸

【本報記者黃裕勇廣州六日電】國家安全監管總局總工程師黃毅在廣州「6·29」事故現場調查後，要求廣東反思危化品運輸車輛的管理，運用科技手段加強危化品運輸車輛的監控。

廣州沿江高速南崗段6月29日凌晨發生重大交通事故，一輛大貨車與油罐車追尾相撞，溢油波及橋下貨櫃堆場，引起火災，事故造成20人死亡，14人受傷。

由黃毅率領的國務院安委會第七督導組近日抵達廣東對安全生產工作進行督導調研，督導組查看了廣州「6·29」事故現場，黃毅強調，要盡快把事故的善後工作做好，並汲取教訓，通過事故查找安全管理上存在的問題和漏洞，反思危化品運輸車輛的管理，運用科技手段加強危化品運輸車輛的監控，強化駕駛員的安全管理和安全意識，提高處置這類突發事故的應急能力。

粵建網上辦事大廳 水電繳費 出入境領證 輕鬆搞掂

作為簡政放權的一項舉措，廣東省將建設跨部門、跨區域的省、市兩級統一網上辦事大廳，連結起21個地市和48個省直部門，今年國慶前，公眾有望足不出戶就能辦妥開餐館報批、打印發票、辦理出入境證件，甚至繳交水電費等8000項事項。

【本報記者鄭曼玲廣州6日電】

在傳統行政模式中，「跑審批」是一項涉及體力和運氣的事情。以往在內地想開餐館，一般需要準備相關資料，到工商、衛生、環保、公安、消防等部門報批，而廣東省網上辦事大廳開通後，申請人只要按照指引準備好相關材料，即可在網上填寫一申請表，圍繞這張申請表，各個部門開展網上審批，申請人拿着受理號帶上相關證照到指定地點索取審批結果即可。此外，分娩、失業登記、辦理退休、繳交各種費用等事務也能在網上辦理。

「以往辦理廣告牌設置業務時，最少要打印十多頁紙材料遞交到行政服務窗口。如果材料出錯還要多跑幾趟，來來回回要一周才能辦妥。」佛山市順德區一家廣告公司負責人劉先生說，「如果能夠實現網上辦理，那真是省時省力省錢的好事。」

八千項目一網打盡

記者從廣東省網上辦事大廳的演示中看到，頁面公開了政府服務流程、辦事指南、辦事政策法律依據等便民信息，並開通投資網上審批、社會事務網上辦理等功能，省網還與21個地市辦事分廳聯結，並可進入48個省直單位的辦事大廳和信訪大廳。不論身在何處，只需登錄一個網站，就可辦理各種各樣的事務。

「把專業化的術語去掉，不要讓老太太看了眼花。」廣東省委常委、常務副省長徐少華強調辦事大廳的內容「不要放得那麼雜」，要平民化，語言要樸實清晰，讓人一看就知道如何使用。相關網頁鏈接設計要簡捷明快，爭取點擊不超過三次即可進入事項辦理頁面，便捷群衆辦事。

目前已已有19個廣東省直部門的307項審批、社會事務等業務被整合進入網上辦事大廳。而如果算上21個地市的情況，近8000項行政審批和服務事項，都可網上辦理。該辦事大廳將力爭今年國慶前試運行，年底前正式開通。

從源頭減人情辦事

為提高職能部門的行政效率，廣東在創新社會管理模式中，特別提出將大部分審批權力「下放」到網絡上，建立新型社會公共服務模式。對此，中共中央政治局委員、廣東省委書記汪洋曾評價說，「搞網上申請、網上審批，既方便了百姓，又促進了政務電子化，這就是真正提高效率了，這就是改善投資環境。」

徐少華也表示，「網上辦事大廳採用人機對話、全程公示的網上辦理模式，將減少申請人與審批人的當面接觸，使審批行為更加規範、公正、透明，從源頭上減少人情辦事、違紀違法審批等問題的發生機會，有效推進行政權力公開透明運行。」

這一舉措得到學者的普遍認可。國家行政學院教授汪玉凱認為，打破廳局各自為政的「網絡辦事大廳」具有「虛擬大部制」色彩，或可為推進部門整合提供全新的體制和制度支撐。不過，也有學者指出，「網絡辦事大廳」並未真正減少冗餘機械的政務流程，建議各部門在構建網絡平臺之餘，更應從改革管理體制入手，從根本上縮短審批流程。



▲廣東網上辦事大廳開通後，目前需到政務大廳辦理的事項皆可在網上辦妥。圖為市民在廣州市政務中心辦理事務

黃裕勇攝

廣東網上辦事大廳辦理事項

市民服務	社會保障、出境入境、證件辦理、生育收養、納稅等
企業服務	項目申報、登記備案、資質認證、設立變更、年審年檢等

廣東網上辦事大廳建設進度

第一階段	力爭今年國慶前試運行，年底前開通運通，包括互聯網版本、智能手機版本、自助終端版本。力爭明年7月前推出省辦事廳的手機辦事版、iPad辦事版。
第二階段	在2013年前，省直部門和珠三角各市建成網上辦事大廳，作為廣東省網上辦事大廳的分廳。
第三階段	在2015年前，東西兩翼和粵北山區各市建成網上辦事大廳（分廳），實現地級市以上行政審批事項網上辦理率達90%，公共服務事項網上辦理率達80%。

（本報記者鄭曼玲整理）



朱小丹：減排未達標必問責

【本報訊】據《南方日報》報道，廣東省政府5日在廣州召開2012年全省污染減排工作會議，總結去年該省污染減排工作，深入分析當前形勢和任務，研究部署「十二五」時期工作。省委副書記、省長朱

小丹出席會議並強調，當前，污染減排形勢極其嚴峻，各級政府領導責任重大。全省上下要採取更有力的措施，確保污染減排目標任務如期完成，到期不完成的必須問責。



▶廣東將通過區域限行減低機動車廢氣污染
資料圖片

朱小丹要求要做好六個方面工作。一是結構調整和環保准入。嚴格環保准入，加快淘汰落後產能，實施能源消費總量控制，推進清潔生產。二是農業源和機動車污染減排。以推進畜禽養殖業規模化、規範化、生態化發展為重點，達到農業源污染減排。通過依法淘汰、經濟補償、區域限行、強化監管等措施推動「黃標車」淘汰。逐步提高機動車污染物排放標準和車用油品標準，力爭2015年7月1日前在全省全面供應國IV車用成品油。三是重點工程和關鍵環節減排。重點抓好火電廠、工業鍋爐、水泥企業、污水處理領域減排，加強珠江廣佛段治污，推動城市領域節能減排。四是污染減排的科技創新和技術進步。加強減排關鍵技術攻關，積極開展節約和替代能源、可再生能源、火電廠脫硫、機動車尾氣控制、城鎮污水處理技術等關鍵技術和重大減排技術的研究開發。五是污染減排的政策和體制機制創新。推進綠色價格改革，逐步提高排污費、污水處理費徵收標準，實行差別水價，限期推進階梯式計量水價。六是分類指導和先進經驗總結推廣。總結推廣廣州市工程減排和機動車減排、佛山市結構減排、中山市減排政策創新、雲浮市生態養殖集約降污等好做法、好經驗。

制訂PM2.5綜合治理方案

朱小丹特別強調了PM2.5治理問題。他指出，珠三角各市空氣質量總體良好，但達到二級標準（居住區標準）天數都有不同程度下降。各地尤其是珠三角各市要繼續努力，進一步加快實施《珠三角清潔空氣行動計劃》，盡快制訂和實施PM2.5綜合治理解決方案。

粵桂滇黔共謀珠江通航便利

【本報訊】據中新社南寧六日消息：珠江水道是僅次於長江水道的大河通道。珠江流域廣東、廣西、雲南、貴州四省區政府和交通運輸主管部門6日借「中國航海日」活動齊聚廣西首府南寧，共謀珠江通航便利，合力打造珠江「黃金水道」。

中國交通運輸部安全總監宋家慧在致辭中表示，珠江片區航海日活動搭建了珠江水運部門和四省區地方政府、港航企業的交流平臺，加強了溝通與合作；通過該活動，在珠江水系倡導「發展水運，幸福珠江」、「同飲珠江水，合力謀發展」的理念，已基本形成珠江水系一盤棋的文化認同感，珠江水運在促進流域經濟發展、產業轉型等方面發揮了重要作用。

打破發展瓶頸促進水運

珠江航務管理局局長任建華透露，2011年珠江水系內河完成貨運量4.49億噸（不包括海輪進江的貨運量），以佔全國12.5%內河航道通航里程完成了佔全國21%的內河貨運量，並在廣東、廣西、雲南、貴州四省區全社會綜合運輸總量中約佔10%，高於全國7%的平均水平。

由於自然條件和資源稟賦的差異，珠江水運上下游之間發展不平衡、不協調的矛盾依然存在。任建華呼籲共同打破發展瓶頸。

他說，上游聯通雲南、貴州兩省的運輸便利還沒有實現，中游擴能和保障暢通的任務還很艱巨，下游

推進水運現代化的任務還很繁重。如何打破發展瓶頸，真正發揮珠江水運的整體優勢，需要我們共同面對，更需要我們合力推動。

已編制西江航運建設規劃

珠江流域四省區一直致力流域的合作、發展。廣西壯族自治區副主席楊道喜稱，為拓展珠江水系幹流的西江水道，廣西總投資720億元人民幣的111個項



▲位於廣西百色市區、橫跨珠江水系右江上游的東合大橋6日通車

新華社